
广东省深圳市南头中学2023-2024学年高一下学期期中考试

数学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．如图所示，观察四个几何体，其中判断正确的是（　　）

A．①是棱台 B．②是圆台 C．③是棱锥 D．④不是棱柱

2．在下列各组向量中，可以作为基底的是（    ）

A． ( )1 0,0e =
ur

， ( )2 1,2e =
uur B． ( )1 1,2e = -

ur
， ( )2 5, 2e = -
uur

C． ( )1 3,5e =
ur

， ( )2 6,10e =
uur D． ( )1 2, 3e = -

ur
， ( )2 2,3e = -
uur

3．复数
2 i

1 i
z

+
=
-
则在复平面内，

z
对应的点的坐标是（    ）

A． ( )1,0 B． ( )0,1 C．
1 3

( , )
2 2

D．
4 5

( , )
3 3

- -

4．棣莫弗公式 (cos i sin ) cos( ) i sin( )nx x nx nx+ × = + × （其中 i为虚数单位）是由法国数学家

棣莫弗（1667-1754）发现的，根据棣莫弗公式可知，复数
2

ππ
cos i sin

3 3
æ ö+ ×ç ÷
è ø

在复平面内所

对应的点位于（    ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

5．已知平面向量 ( )sin , 2a a=
r

， ( )cos ,1b a=
r

，若 //a b
r r
，则

cos 2 =a
（    ）
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A．
1

3
- B．0 C．

1

3
D． 2

3

6．下列函数中，既是偶函数又在区间 ( )0, ¥+ 上单调递增的是（    ）

A． 2y x x= + B． cosy x=

C． 2xy = D．
2logy x=

7．蒙古包（Mongolianyurts）是蒙古族牧民居住的一种房子，建造和搬迁都很方便，适于

牧业生产和游牧生活，蒙古包古代称作穹庐､毡包或毡帐.已知蒙古包的造型可近似的看作

一个圆柱和圆锥的组合体，已知圆锥的高为 2米，圆柱的高为 3米，底面圆的面积为64π平

方米，则该蒙古包（含底面）的表面积为（    ）

A． ( )112 16 17π+ 平方米 B． ( )80 16 17π+ 平方米

C． ( )112 18 17π+ 平方米 D． ( )80 18 17π+ 平方米

8．“圆幂定理”是平面几何中关于圆的一个重要定理，它包含三个结论，其中一个是相交

弦定理：圆内的两条相交弦，被交点分成的两条线段长的积相等，如图，已知圆O的半径

2，点 P是圆O内的定点，且 2OP = ，弦 ,AC BD均过点 P，则下列说法错误的是（    ）
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A．PA PC×
uuur uuur

为定值

B．当 AC BD^ 时， AB CD×
uuur uuur

为定值

C．OA OC×
uuur uuur

的取值范围是[ ]4,0-

D． AC BD×
uuur uuur

的最大值为 12

二、多选题

9．（多选）下列命题中的真命题是（    ）

A．若直线a不在平面a 内，则 / /a a

B．若直线 l上有无数个点不在平面a 内，则 / /l a

C．若 / /l a ，则直线 l与平面a内任何一条直线都没有公共点

D．平行于同一平面的两直线可以相交

10．如图，正方体
1 1 1 1ABCD A B C D- 的棱长为 1，动点 E在线段

1 1AC 上，F、M分别是

AD、CD的中点，则下列结论中正确的是（    ）
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A．
1 1//FM AC B．BM ^平面

1CC F

C．存在点 E，使得平面 //BEF 平面
1 1CC D D D．三棱锥B CEF- 的体积为定值

11．设
ABCV

的内角
, ,A B C

的对边分别为
, ,a b c
， 2 3a = ，

π

3
A = ，下列结论正确的是

（    ）

A．若 15b = ，则满足条件的三角形只有 1个

B． ABCV 面积的最大值为3 3

C． ABCV 周长的最大值为6 3

D．若
ABCV

为锐角三角形，则
b

c
的取值范围是

1
,2

2
æ ö
ç ÷
è ø

三、填空题

12．若
21,ee

ur uur
是夹角为60°的两个单位向量，则

1 22a e e= +
ur uurr 与

1 23 2b e e= - +
r ur uur

的夹角大小为        .

13．已知 CzÎ ，且 | 3i | 1z + = ，i为虚数单位，则 | 1 2i |z - + 的最小值是      .

14．在三棱锥 -P ABC中，PC ^平面 ABC， PAC△ 是等腰直角三角形， 6PA = ，

AB BC^ ，CH PB^ ，垂足为H，D为PA的中点，则当 CDH△ 的面积最大时，CB =        
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四、解答题

15．如图所示，我国黄海某处的一个圆形海域上有四个小岛，小岛 B与小岛A、小岛C相

距都为 5公里，与小岛
D
相距为3 5公里．已知角

A
为钝角，且

3
sin

5
A = ．

(1)求小岛A与小岛D 之间的距离；

(2)记 CDBÐ 为a ， CBDÐ 为b ，求sin(2 )a b+ 的值．

16．如图：在正方体
1 1 1 1ABCD A B C D- 中 2AB = ，M 为

1DD的中点.
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(1)求三棱锥M ABC- 的体积；

(2)求证：
1 / /BD 平面 AMC ；

(3)若N 为 1CC 的中点，求证：平面 / /AMC 平面
1BND .

17．如图所示，在直三棱柱
1 1 1ABC A B C- 中， 90ACBÐ = o， 2AB = ， 1BC = ，

1 3AA = ．

（1）证明：
1AC ^平面 1 1AB C ；

（2）若D是棱 1CC 的中点，在棱 AB上是否存在一点E，使DE∥平面
1 1AB C ？证明你的结

论．

18．已知向量 cos ,sin
2 2

x x
a æ ö= ç ÷

è ø
r

，
3 3

cos , sin
2 2

x x
b æ ö= -ç ÷

è ø

r
，且

π
,π

2
x é ùÎê úë û

.

(1)求a b×
r r
的值；

(2)求 a b+
r r

的取值范围；
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(3)记函数 ( ) 2f x a b a bl= × - +
r r r r

，若 ( )f x 的最小值为
3

2
- ，求实数

l
的值.

19．在 ABCV 中， , ,A B CÐ Ð Ð 对应的边分别为 , ,a b c，

( )2 2 22sin sin sin 3 sin sin sinA B C B C A= + -

(1)求A ；

(2)奥古斯丁.路易斯.柯西（Augustin Louis Cauchy，1789年-1857年），法国著名数学家.柯

西在数学领域有非常高的造诣.很多数学的定理和公式都以他的名字来命名，如柯西不等

式､柯西积分公式.其中柯西不等式在解决不等式证明的有关问题中有着广泛的应用.现在，

在（1）的条件下，若 2,a P= 是 ABCV 内一点，过 P作 , ,AB BC AC垂线，垂足分别为

, ,D E F
，借助于三维分式型柯西不等式： ( )222 2

1 2 331 2
1 2 3

1 2 3 1 2 3

, , ,
x x xxx x

y y y R
y y y y y y

+ + +
Î + + ³

+ +
当且仅

当 31 2

1 2 3

xx x

y y y
= = 时等号成立.求 4AB BC AC

T
PD PE PF

= + + 的最小值.
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参考答案：

1．C

【分析】利用几何体的结构特征进行分析判断．

【详解】对于A ，不是由棱锥截来的，所以①不是棱台，故 A错误；

对于 B，上、下两个面不平行，所以②不是圆台；故 B错误；

对于 C，底面是三角形，其余各面是有一个公共顶点的三角形，所以③是棱锥，故 C正确.

对于D，前、后两个面平行，其他面是平行四边形，且每相邻两个四边形的公共边平行，

所以④是棱柱，故 D错误.

故选：C．

2．B

【分析】根据基底需为不共线的非零向量，由此依次判断各个选项即可.

【详解】对于A，
1 0e =
ur r

，不可以作为基底，A错误；

对于 B，
1e
ur
与

2e
uur
为不共线的非零向量，可以作为一组基底，B正确；

对于 C， 1 2

1

2
e e=Q
ur uur

， 1 2,e e\
ur uur

共线，不可以作为基底，C错误；

对于D，
1 2e e= -Q
ur uur

，
1 2,e e\
ur uur

共线，不可以作为基底，D错误.

故选：B.

3．C

【分析】先通过复数的除法运算化简复数
1 3i

2 2
z = + ，然后利用复数的几何意义求解.

【详解】因为 ( )( )
( )( )
2 i 1 i2 i 1 3i

1 i 1 i 1 i 2 2
z

+ ++
= = = +
- - +

，

所以在复平面内，
z
对应的点的坐标是

1 3
,

2 2
æ ö
ç ÷
è ø

.

故选：C

4．B

【分析】由棣莫弗公式化简结合复数的几何意义即可得出答案.
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【详解】
2

ππ2π2π1 3
cos i sin cos i sin i

3 3 3 3 2 2
æ ö+ × = + × = - +ç ÷
è ø

，

在复平面内所对应的点为 1 3
,

2 2

æ ö
-ç ÷ç ÷
è ø

，在第二象限.

故选：B.

5．A

【分析】利用同角三角函数的基本关系以及二倍角的余弦公式求解.

【详解】因为 //a b
r r
，所以sin 2 cosa a= ，即 tan 2a = ，

所以
2 2 2

2 2
2 2 2

cos sin 1 tan 1
cos 2 cos sin

sin cos tan 1 3

a a aa a a
a a a
- -

= - = = = -
+ +

，

故选:A.

6．D

【分析】利用奇偶函数的判断方法及基本函数的单调性，对各个选项逐一分析判断，即可

得出结果.

【详解】对于选项 A，当 1x = 时， 1 1 2y = + = ，当 = 1x - 时， 1 1 0y = - = ，即 ( 1) (1)f f- ¹ ，

所以选项 A不满足题意，

对于选项 B，因 cosy x= 在区间 ( )0, ¥+ 上不单调，所以选项 B不满足题意，

对于选项 C，因为 2xy = 图象不关于 y 轴对称，所以选项 C不满足题意，

对于选项 D，令 ( ) 2logf x x= ，易得其定义域为 ( ) ( ), 0 0,¥ ¥- È + ，关于原点对称，

又
2 2( ) log log ( )f x x x f x- = - = = ，所以

2logy x= 为偶函数，

当 0x > 时，
2 2log logy x x= = ，又

2logy x= 在区间 ( )0, ¥+ 上单调递增，所以选项 D满足

题意，

故选：D.

7．A
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【分析】由题意可求出底面圆的半径，即可求出圆锥的母线长，根据圆锥的侧面积公式以

及圆柱的侧面积公式结合圆的面积公式，即可求得答案.

【详解】由题意知圆锥的高为 2米，圆柱的高为 3米，底面圆的面积为64π平方米，

设底面圆的半径为 r，则 264ππ, 8r r= \ = ，

则圆锥的母线长为 2 22 8 2 17+ = （米），

故该蒙古包（含底面）的表面积为 2π8 2 17 2π8 3π8 112π16 17π´ ´ + ´ ´ + ´ = + （平方米），

故选：A

8．D

【分析】过 ,O P作直径EF，利用向量加减几何意义得

(| | | |)(| | | |)PA PC OF OP OF OP× = - - +
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

判断A；根据垂直关系及

( ) ( )AB CD AP PB CP PD× = + × +
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

、数量积得运算律化简判断 B；若M 为 AC中点，连接OM ，

应用向量线性运算的几何意义及数量积的运算律、圆的性质得 2
2 4OA OC OM× = -

uuur uuur uuuur ，进而求

范围判断 C；由弦 | |, | |AC BD
uuur uuur

的最大值判断D.

【详解】如图，过 ,O P作直径EF，依题意， | || | | || |PA PC PA PC PF PE× = - = -
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

2 2(| | | |)(| | | |) (| | | | ) 2OF OP OF OP OF OP= - - + = - - = -
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

为定值，A正确；

若 AC BD^ ，则 0PB CP AP PD× = × =
uuur uuur uuur uuur

，

则 ( ) ( )AB CD AP PB CP PD AP CP PB CP AP PD PB PD× = + × + = × + × + × + ×
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

，

又 2PA PC× = -
uuur uuur

，则 2AP CP× = -
uuur uuur

，同理可得 2PB PD× = -
uuur uuur

，故 4AB CD× = -
uuur uuur

，B正确；
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若M 为 AC中点，连接OM ，则

2
( ) ( ) ( )OA OC OM MA OM MC OM OM MA MC MA MC× = + × + = + × + + ×

uuur uuur uuuur uuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuur uuuur uuur uuuur

2 2 2
(4 ) 2 4OM OM OM= - - = -

uuuur uuuur uuuur ，

由题意 2 2
0 2OM OP£ £ =
uuuur uuur ，则 [ 4,0]OA OC× Î -

uuur uuur
，C正确；

因为 | | 4,| | 4AC BD£ £ ，则有 6| | | | 1AC BD× £
uuur uuur

，D错误.

  

故选：D

【点睛】关键点睛：根据定义及向量线性运算的几何意义，结合数量积的运算律转化各项

数量积或乘积关系，再由圆的性质、基本不等式判断各项正误.

9．CD

【解析】根据直线与平面的位置关系，结合题目，进行分析和判断即可.

【详解】A中，直线a也可能与平面a 相交，故 A是假命题；

B中，直线 l与平面a 相交时， l上也有无数个点不在平面a 内，故 B是假命题；

C中， / /l a 时，与a 没有公共点，所以 l与a内任何一条直线都没有公共点，故 C是真命

题；

D中，平行于同一个平面的直线，可以平行也可以相交，也可以是异面直线，故 D是真命

题.

故选：CD.

【点睛】本题考查直线与平面的位置关系，属基础题.

10．ABD
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/38712106620

0006103

https://d.book118.com/387121066200006103
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